红色话剧《先锋少年》茂名巡演昨举行

近 2000 人共赴热血艺术思政课



■记者 欧梦霞

本报讯 在纪念中国少年先 锋队建队 76 周年、"十一三" 建 队纪念日来临之际,一场承载红 色记忆、传递先锋精神的文化盛 宴重磅登陆茂名。

昨日,大型原创红色话剧 《先锋少年》巡演走进茂名影剧 院,为来自全市各县区、市直属 学校的少先队员代表、少先队辅 导员、少先队工作者及社会各界 人士近 2000 人,送上了一堂兼 具艺术魅力与思想深度的"行走 的艺术思政课"。

时空对话: 科技与艺术交织,重现 红色历史

当天,演出开场便打破常 规,新时代少年"贝贝"与同学们 操控的无人机群,在剧场上空变 换出绚丽的队形与色彩,瞬间点 燃全场气氛,雷鸣般的喝彩声为 这场跨越百年的青春对话拉开

剧中,通过"贝贝"的独特视 角,百年前先锋少年邓金娣、罗 志群的革命故事缓缓展开。天 字码头的繁忙、广州东校场的庄 、沙面的历史韵味、劳工子弟 学校的求知氛围……这些不同 场景借助旋转舞台与多媒体影 像的无缝结合,实现了时空的自 由切换。在100分钟的演出里, 观众仿佛拥有了"穿越"能力,在 现代与过去两个时空里自由徜 徉,沉浸式感受不同时代少年的 成长与担当。

当相隔百年、样式各异却同 样鲜红的两条红领巾交相辉映 时,现场瞬间陷入寂静 —— 这 抹红色不仅是少先队员的标 志,更是两代少年精神信仰的 传承。那一刻,不同时代少年 的意气风发与一脉相承的精神 信仰,深深触动了在场每一位观 众的心灵,不少观众眼中泛起了

沉浸互动: 观众化身"剧中人", 情感共鸣燃爆全场

不同于传统话剧的"单向输 出",《先锋少年》设置了多个沉 浸式互动环节,让观众从"旁观 者"变身"参与者",将现场氛围 一次次推向高潮。

演出中,"邓金娣""罗志群" 等角色走出舞台,走进观众席派 发"革命传单"。此刻,观众不再 是戏剧的旁观者,而是化身为剧 中的"工友""同学",大家纷纷接 过传单,枳极参与到"集会"之 中,甚至与演员一同振臂高呼 "时刻准备着"。强烈的参与感 让观众仿佛真正置身于百年前 的革命现场,与剧中人物同呼 吸、共命运,情感共鸣在剧场内 久久回荡。

当剧中人物高声喊出"请党 放心,强国有我"时,现场的少年 儿童更是不约而同地起身,齐声 应和。稚嫩却坚定的声音响彻 整个影剧院,震撼着在场每个人 的心灵,也让"先锋精神"在互动 中深深扎根于孩子们心中。

本土参演: 15名茂名少年登舞台, 红色种子在心中扎根

为深化本地学生对红色文 化的理解,同时展现茂名少年的 风采,本次演出特别邀请了祥和 中学附属小学的15名少先队员 代表,与专业演员共同演绎剧中 角色。

"以前都是在课本里读革 命故事,这次亲身参演,才真 正感受到邓金娣、罗志群姐姐 她们当年的勇敢和坚定。"在 排练与演出过程中,同学们不 仅学习了表演技巧,更通过对 角色的揣摩,深入了解了先锋 少年的理想信念。他们表示, 这次经历让红色种子在心中 愈发茁壮,今后会以先锋少年 为榜样,努力成为有担当的新 时代少先队员。

多方点赞: 艺术熏陶+精神洗礼 为少年成长指明方向

话剧尾声,全体演员与现场 观众齐声高唱《中国少年先锋队 队歌》。嘹亮激昂的歌声回荡在 剧场每个角落,将全场氛围推向 最高潮。演出结束后,演员谢幕 时,现场自发响起雷鸣般的掌 声,持续数分钟不息,这是观众 对这场演出最真挚的认可。

"从观众的掌声和欢呼声 中,能清晰地看到演出的成功。" 话剧《先锋少年》总导演赵国栋 表示,希望通过这场演出,让同 学们重温历史,深入了解邓金 娣、罗志群等少年英烈的故事, 真正理解红领巾承载的意义,找 到成为优秀先锋少年的方向。

"话剧看得我热血沸腾!"茂 名市育才学校五(6)中队队员黄 淳枫激动地分享道,最让他感动 的是剧中穿越时空的提问-"邓金娣""罗志群"问现代少年 "你们能吃饱饭了吗?你们住上 房子了吗?你们都有学上吗? 黄淳枫感慨地说:"原来这些我 们习以为常的生活,却是他们当 年的梦想。这让我深刻懂得今 大的幸福生店来之不易,作为新 时代少先队员,不仅要做历史的 聆听者,更要做红色基因的传承 者。我会好好学习、锻炼身体、 参与志愿服务,用小事践行先锋 精神,为红领巾增光。"

茂名市育才学校七(11)中 队辅导员张华康数次被演出打 动:"这场演出以'先锋'为魂,串 联起不同时代少年的故事,无论 是革命时期少年的坚毅,还是新 时代少年的担当,都让人深受触 动。"尤其是尾声齐诵"请党放 心,强国有我"的场景,让他深刻 感受到"先锋"的传承。"今后我 会把先锋精神融入少先队工作, 引导队员在学习中锤炼本领、在 实践中增长才干,让'先锋'种子 生根发芽。

团茂名市委相关负责人强 调,本次演出不仅是一次艺术熏 陶,更是一次深刻的精神洗礼。 它将激励新时代茂名少年儿童 牢记"从小学先锋、长大做先锋" 的嘱托,立志成长为担当民族复 兴大任的时代新人,为国家发展 与民族未来贡献青春力量。

据悉,本次《先锋少年》茂名 站巡演由团省委、省少工委主 办,团茂名市委、茂名市教育局。 市少工委承办。这场跨越百年 的青春对话,不仅为茂名少年儿 童带来了一场艺术盛宴,更播下 了红色信仰的种子,为他们成长 为担当民族复兴大任的时代新 人注入了强大精神力量。

预防基孔肯雅热 💆 清积水 灭成蚊 防叮咬

这些防蚊灭蚊 实用指南,请牢记

目前,基孔肯雅热没有疫苗,也 没有特效治疗药。所以防蚊、灭蚊 是核心。

室外防蚊

玩得开心,不被蚊子咬。

做好个人防护,蚊子"无从下口" 1. 驱蚊剂,户外必备"金钟罩"

涂在暴露的皮肤上(眼、嘴、伤口、 过敏的地方别涂),别喷在衣服内侧。 先涂防晒霜,等防晒霜干了再涂 驱蚊剂,效果更好。

回到家后,赶紧用肥皂水洗掉皮 肤上的驱蚊剂。

给小孩用的时候,大人先喷在自 己手上,再轻轻抹到孩子身上,避开小 手(防止宝宝吃手揉眼睛)。

2. 穿对衣服,让蚊子"咬不到"

穿长袖长裤,选浅色、宽松但布料 密的衣服(蚊子能透过薄又紧的衣服 叮人),浅色还不容易吸热。

别光脚穿凉鞋,穿上袜子,把脚踝 也保护起来。

避开蚊子"活跃期"和"聚集地"

蚊子(尤其是叮人的白纹伊蚊)最 喜欢在清晨日出前后、傍晚日落前后 出来"干活",这段时间尽量别在户外 长时间逗留。

死水池塘、沼泽、茂密的草丛这些 地方蚊子多,尽量离远一点,减少被咬 的机会。

无偿献血者优先用血 权益再升级

■茂名日报社全媒体记者 车政谋 通讯员 崔侨惠

本报讯 记者从茂名市中心血站获悉, 自2025年8月1日起,《广东省卫生健康委 关于进一步保障全省无偿献血者优先用血 的通知》(粤卫规[2025]7号)正式施行,我 市无偿献血者及其配偶、父母、子女的优先 用血权益得到进一步升级,用政策温暖回 应每一份爱心善举。

此次政策明确,对于在我省各级各类 医疗机构就医的同等医疗状况下的非急诊 患者,在保障急危重症患者和孕产妇等重 点人群急救用血的前提下,无偿献血者及 其配偶、父母、子女在临床用血时享受以下 优先用血权益:无偿献血者本人在广东省 内有献血记录且经检验合格达200毫升及 以上的,无限量优先安排本人临床用血;无 偿献血者本人在广东省内有献血记录、但 血液经检验不合格的,或仅在广东省外有 献血记录的,按照其献血量等量优先安排 本人临床用血;无偿献血者本。 内有献血记录的,按照其献血量等量优先 安排其配偶、父母、子女的临床用血。

如需申请,可由献血者本人用微信搜 索"广东省献血者优先用血服务平台"小程 序申请优先用血。

此次优先用血政策的升级落地,不仅为 献血者筑牢"生命后盾",更让"无偿献血、利 国利民、利己利亲"的理念深入人心,为我市 无偿献血事业高质量发展注入持久动力。

东岸镇社工站反诈 宣传进校园

■记者 周燕红 通讯员 何剑飞 杨思思

本报讯 为增强未成年人的网络安全 意识,提升其对电信网络诈骗的辨别与防 范能力,近日,高州市东岸镇社工站旺坑社 工点走进河朗坡小学,为该校四、五年级的 六十余名学生带来了一场生动有趣的"网 络安全'童'行,反诈案例分享会"

本次活动紧扣小学生群体的认知特 点,摒弃了枯燥的说教,采用"PPT讲解+ 现场互动问答"的多元化形式进行。社工 们首先通过色彩丰富、卡通元素十足的 PPT课件,向同学们深入浅出地讲解了网 络安全的基本常识,揭示了网络中可能存 在的各种陷阱。

分享会的高潮在于真实的"反诈案例 分享"环节。社工结合近期发生的、与青少 年密切相关的典型案例,如"游戏账号买卖 诈骗"、"明星粉丝群红包返利诈骗"、"假冒 老师收取费用"等,生动剖析了骗子的常用 话术和作案手法。在讲解过程中,社工不 断抛出问题,引导同学们思考"如果遇到这 种情况该怎么办",激发他们的参与热情。

现场互动环节气氛尤为热烈。同学们 争先恐后地举手回答,有的准确识别出骗 局的关键破绽,有的则分享了自己或家人 曾经遇到的疑似诈骗经历。"这个环节不仅 检验了孩子们的学习成果,更让我们听到 了孩子们真实世界里的声音,非常有价 值。"活动负责社工表示。

整场活动在轻松愉快的氛围中落下帷 幕。同学们纷纷表示,通过这次分享会,他 们学到了很多实用的知识,以后上网时会 更加小心,绝不轻易透露个人信息,加强自 身安全防护。

开学普法正当时

电白法院系列普法活动护航青少年成长

■记者 周燕红 通讯员 陆祉羽

本报讯 为加强青少年法治 教育,提升未成年人自我保护能 力,电白法院近期组织各人民法 庭深入辖区多所小学,开展"法树 花开·领航先锋"暨"开学第一课" 法治宣传系列活动,为学生们带 去生动实用的法治教育课。

筑牢安全底线 聚焦防性侵主题

预防性侵害教育是本次送法 进校园系列普法活动的重点。日 前,电城人民法庭干警先后前往 树仔中心小学、乌石小学,通过情 景分析、案例讲解等形式,引导学 生正确认识自己的身体,学习预 防性侵害和自我保护的正确方 法;沙琅人民法庭干警在沙琅镇

中心小学的课堂上,结合学生年 龄特点,通过互动方式引导学生 理解身体的隐私部位,详细讲解 如何辨别不当行为、遇到性侵害 该怎么办等知识,特别提醒学生 警惕来自熟人的潜在危险;高新 区人民法庭干警走进七迳镇中心 小学,开展《保护自己,远离性侵 害:我的身体我做主》主题宣讲。 法院干警通过互动问答、情景模 拟等生动形式,围绕认识身体、识 别危险、应对方法和法律保护等 核心内容进行深入浅出的讲解。

拓展教育广度 构建全面防护体系

近日,岭门法庭干警走进山 前小学,为两百余名师生带来以 "男生女生,珍爱自己"为主题的 综合性法治教育课。

此次宣讲围绕"防性侵、防学 生欺凌、防拐卖、防电信诈骗"四 大主题展开。在防性侵教育中, 干警通过生动比喻,教会孩子们 认识身体隐私部位,学会在遇到 不舒服的接触时勇敢说"不";在 防学生欺凌环节,用真实案例告 诉学生什么是欺凌行为,遇到欺 凌该如何求助;在防拐卖教育中, 通过情景演示,教会孩子们识别 危险信号,掌握基本的自我保护 方法;在防电信诈骗方面,结合学 生喜爱的游戏、社交等场景,揭秘 常见诈骗手法,提醒大家保护好 个人信息。

普法活动现场气氛热烈,学 生们在轻松互动中掌握了法律知 识。老师们表示,这样的法治课 既生动又实用,真正把法律的种 子播撒到了孩子们心中。



法治宣传现场。

此次系列法治宣传活动不 仅提升了学生的法治观念和自 护能力,更在校园中营造了学 法、懂法、守法、用法的良好氛 围。电白法院将继续深化与院

校合作,常态化开展法治安全教 育,通过形式多样的普法活动, 为青少年健康成长保驾护航,为 构建平安校园、法治校园注入强 劲动力。

化州市农业科技事务中心揭牌

农业科技服务迈入新阶段

■记者 文华春 通讯员 董彦茗

本报讯前日上午,化州市农 业科技事务中心正式揭牌成立。 该中心的成立,是当地深化基层 农技推广体系改革、实施"科技兴 农"战略的一项重要举措,标志着 化州市农业科技服务工作开启了 全新篇章,旨在为乡村振兴战略 提供更为坚实的科技支撑。

据了解,新成立的化州市农 业科技事务中心为化州市农业农 村局管理的公益一类事业单位。 为优化整合农业科技服务资源, 提升服务效能,该中心系统性整 合了原化州市农业技术推广中 心、农业科学研究所、农作物病虫 预测预报站、植物检疫站、黄红麻 科学技术推广站、农产品质量安 全监督检测站、蔬菜管理办公室

等7家相关单位的职能与资源。 这一整合打破了原有机构壁垒, 实现了农业科技服务力量的统筹 协调与集约发展,有望有效解决 过去服务力量相对分散的问题。

整合后的中心,其业务范围 广泛覆盖农业理论与技术研究、 种质资源保护与管理、农作物病 虫害监测预报与防控、农业新技 术与新优品种的示范推广、植物

检疫以及面向广大农户的农业技 术培训指导等多个关键领域。中 心内部设置了综合部、技术推广 与培训部、病虫测报与植物检疫 部、耕地质量保护部、农产品质量 安全监督检测部等5个职能部 门,致力于构建一个服务高效、响 应迅速、覆盖全面的现代化农业 科技支撑体系。

化州市农业科技事务中心的

是服务理念与运行机制的融合。 它有助于集中力量解决农业生产 中的技术瓶颈,提升应对重大病 虫害和农产品质量安全风险的能 力,对于促进化州市农业高质量 发展、加快农业农村现代化进程 具有积极意义。该中心的运行成 效,将为同类地区深化农技推广 体系改革提供有益参考。

成立,不仅是机构设置的整合,更